Tema 11.- LA CONSTRUCCIÓN DEL ESTADO LIBERAL. INTRODUCCIÓN.
1.- Tres rasgos caracterizan a nuestro país entre 1833 y 1874:

1.1.- Las dificultades para crear unas instituciones estables. Debido a una serie de problemas internos:
a)  Un desarrollo económico desigual, con una incipiente industrialización en las regiones periféricas Cataluña, País Vasco), mientras que en el resto del país subsistían las estructuras arcaicas.
b) La permanencia de un problema agrario explosivo, con millones de campesinos sin tierras.
c) Una vida política dominada por una clase dirigente, formada a partir de la fusión de la antigua aristocracia terrateniente con una alta burguesía enriquecida gracias a los bienes de manos muertas y a especulaciones financieras.
d) Una opinión pública sin partidos organizados, que dejaba el campo libre a los militares.
e) Las divisiones ideológicas entre carlistas y liberales, tradicionalistas e innovadores.
1.2.- El sometimiento a la constante intervención de los militares. La presencia de militares entre los gobernantes del país fue constante: Espartero, Narváez, O'Donnell, Serrano, Prim......La participación de los militares en la vida política del país se debía a
varias causas:
a) El mesianismo y la mitificación del militar victorioso en un país que había pasado medio siglo en guerra.
b) La debilidad de un sistema parlamentario en el que los partidos políticos eran grupos de presión que sólo luchaban por el ejercicio del poder.
c) Existía en los medios políticos la convicción de que la presencia de un militar al frente del ejecutivo, en vez de un civil, garantizaba mucho mejor un gobierno fuerte y el mantenimiento del orden.
1.3.- El paso de España a país de segunda fila en el concierto internacional
2.- A partir de 1833 el conjunto de las fuerzas políticas - a excepción de los absolutistas-, llegaron a un acuerdo sobre cierto número de puntos:
a) La necesidad de liquidar el Antiguo Régimen mediante la supresión del régimen señorial y la desaparición de los bines de manos muertas.
b) La libertad de prensa
c)  El tipo de régimen: Monarquía constitucional.
d) El modo de escrutinio: el sufragio censitario. Más del 95% de la población se vio excluida del debate político. La Constitución de 1837, más "avanzada", otorgó el derecho al voto a 635.000 electores; la de 1845, más conservadora, restringió el número de electores a 99.000.
3.- La discusión sobre el tipo de régimen político se centró en el modo de asegurar el equilibrio entre el poder ejecutivo y la representación nacional. Surgieron dos fórmulas opuestas:

3.1.- La de la soberanía compartida, que abogaba por otorgar un papel más importante al soberano. Estaba defendida por el Partido Moderado, que representaba básicamente los intereses de los grandes propietarios, y especialmente de los terratenientes. Propugnaban:
-    Una soberanía compartida: el legislativo debía residir conjuntamente en las Cortes y el soberano.
-    Una monarquía y un gobierno con amplios poderes.
-    Unas Cortes bicamerales, con un Senado elitista, elegido por la Corona, para frenar los impulsos reformistas del Congreso.
-    Unos poderes locales también controlados por el rey, quien debería elegir a los alcaldes.
-    Un   sufragio   muy   restringido,   que   permitiera   a   la   oligarquía monopolizar la vida política.
3.2.- La de la soberanía nacional, que incidía en la preponderancia del Parlamento. Defendida por el Partido Progresista, que representaba la tendencia reformista y los intereses de la alta burguesía financiera e industrial. Se apoyaban en las clases medias urbanas: comerciantes, fabricantes, empleados públicos, profesionales liberales..........
Defendían:
-    La soberanía nacional.
-    Un poder legislativo que debía corresponder exclusivamente a las Cortes.
-    Un poder ejecutivo, entregado a la Corona.
-    Un gobierno sometido al control de la Cámara. Cortes bicamerales, pero con Senado electivo.
-    Poderes locales elegidos popularmente.
-    Un sufragio más amplio, que aumentara la base política del régimen, aunque manteniéndose partidarios del sufragio censitario.
-    Eran partidarios de los derechos individuales: residencia, propiedad, "Habeas Corpus", expresión.
4.- Una última característica del régimen isabelino, decisiva en su caída, fue la exclusión de la gran mayoría del país. Además de marginar a los campesinos, obreros industriales y trabajadores urbanos, el régimen liberal supuso una degradación continua de sus condiciones de vida.
5.- En el transcurso de este momento de la historia de España, pueden distinguirse las siguientes etapas:
5.1.- Las regencias (1833-1843):
-    Regencia de María Cristina: alternancia de moderados y progresistas (1833-1840)
-    Regencia   de  Espartero:   control   del  poder  por  un  sector  del progresismo (1841-1843).
5.2.- La primera parte del reinado de Isabel II. Ruptura de la alternancia.
-    Década moderada (1844-1854).
-    Bieno Progresista (154-1856).
5.3.- Crisis final del reinado: alternancia de moderados y unionistas (1856-1868).
5.4.- El Sexenio Revolucionario (1868-1874)
